



ПОКА МЫ ЖИВЫ — НАДО ПОМНИТЬ...

апрель/2016

11 АПРЕЛЯ - МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ УЗНИКА

МЫ ОБЪЕДИНИЛИСЬ ДЛЯ БЛАГОРОДНОГО ДЕЛА!

Новосибирский Союз бывших малолетних узников фашистских концлагерей (НСБМУ) создан 23 апреля 1994 года. Юридический статус общественной организации получен 21 ноября 1997 года.

В 1997 году НСБМУ насчитывал 350, а в настоящее время — 250 человек, в том числе инвалидов и маломобильных 170 человек. Это жители нашего города и области старше 70 лет, испытавшие в детстве муки и страдания фашистской неволи, потерю родных и близких. Нелегкие послевоенные годы не сломили их волю, и все они достойно отдали силы на благо нашей Родины. Ежегодный уход из жизни бывших малолетних узников (10–15 человек в год) связан, прежде всего, с тяжелыми последствиями войны.

Основной целью Союза является военно-патриотическая работа с молодежью. В школе № 192 Кировского района создан и работает музей имени Николая Семеновича Симакова. Симаков Н. С. — наш легендарный земляк, руководитель русского подпольного центра Сопротивления, один из руководителей интернационального антифашистского комитета концлагеря Бухенвальд. Под руководством этого человека в условиях полного бесправия и абсолютной незащитности узники Бухенвальда вели самоотверженную борьбу против фашистских палачей. В лагере было подготовлено вооруженное восстание с целью самоосвобождения, в результате чего 11 апреля 1945 года Бухенвальд самоосвободился, а этот день признан Международным днем освобождения узников. До призыва в ряды Красной Армии Симаков Н.С. окончил Новосибирский машиностроительный техникум.

По нашей инициативе на доме, где жил Н.С. Симаков, размещена мемориальная доска, а его могила обустроена: в октябре 2007 года на месте захоронения героя с соблюдением воинского ритуала установлен памятник.

Музей бывших малолетних узников



У Памятника узникам фашизма на территории школы №192.

фашистских концлагерей имени Николая Симакова открылся 10 февраля 1999 года. Сейчас музею 17 лет. Создан он был по инициативе коллектива НСБМУ и школы своими силами, а также на средства выигранного гранта мэрии и пожертвований. Под музей задействовано помещение класса площадью 54 м. Все эти годы музей функционирует, пополняя свою коллекцию. Также он послужил прологом создания на территории школы мемориального комплекса: 6 мая 2002 года был открыт памятник жертвам репрессий — бывшим узникам фашизма

1941–1945 годов и Сквер Памяти. За Уралом подобных комплексов нет. За эти годы музей приобрел авторитет и является центром военно-патриотической работы в городе и области (Бердск, Куйбышев, Искитим, Новосибирск сельский).

НСБМУ — единственная организация в области, объединяющая категорию бывших малолетних узников фашистских концлагерей.

Деятельностью организации руководит Совет, состоящий из 14 человек. С 1997 по 2010 год бессменным председателем Союза являлся Волк С.Р. В настоящее время Союз возглавляет Маськова Вера Георгиевна, бывшая узница концлагеря в Австрии. Заместители: Волк С.Р., Синько Г.С., узник концлагеря Озаричи, Шихваргер Г.А., узник концлагеря села Печора «Мертвая петля», секретарь Карлова Л.П., узница концлагеря Дахау. Остальные члены Совета представлены от каждого района города.

Волк С.Р. — участник ВОВ 1941–1945 годов, полковник в отставке. До 1986 года служил в армии на разных должностях и за добросовестное выполнение воинского долга награжден 15 правительственными наградами, Почетными грамотами и благодарностями командования. Самуил Рафаилович, бывший малолетний узник Минского гетто, воспитанник партизанского отряда, сын полка войсковой части № 15222 Второго Белорусского фронта. В 1997 году избран председателем НСБМУ. В должности председателя С.Р. Волк создал систему работы Союза и заложил ряд традиций и массовых мероприятий в Новосибирске.

Деятельность нашего Союза — это весомая часть работы по патриотическому воспитанию в городе.

В.Г. Маськова,
председатель НСБМУ



Выступление В.Г. Маськовой на городском мероприятии



Совет НСБМУ. Слева — направо: верхний ряд: Петренко В.Ф., Жаглина П.И., Жигальский Е.Е., Парфёнова В.В., Шихваргер Г.А., Камбарова А.С., Степанова Г.П., Сенько Г.С. Нижний ряд: Мерзликина З.В., Койфман А.Г., Волк С.Р., Маськова В.Г., Казизкая Л.И., Маркова Н.Н.

РАСТИМ ПАТРИОТОВ

Цель НСБМУ: патриотическое воспитание подрастающего поколения.

Задачи НСБМУ:

- создание условий для патриотического воспитания средствами музея;
- превращение музея школы и Сквера памяти в центр патриотического воспитания молодежи на Северо-Чемском микрорайоне;
- привлечение к воспитанию подрастающего поколения участников событий ВОВ, родителей, сотрудников учреждений и организаций района и города;
- социальная поддержка бывших малолетних узников.

Союз работает в ресурсном центре Центрального района по адресу: Крылова, 67а.

Основные работы НСБМУ:

- Ежегодное проведение мероприятий, посвященных: Дню памяти Симакова Н.С., Дню узника, Дню Победы, Дню памяти и скорби, декаде пожилых людей.
- Обновление музея Симакова Н.С., установка барельефа Симакову.

Выполнен стенд жертвам Холокоста.

- За время работы Союза изданы 4 книги о трагических страницах Великой отечественной войны 1941-1945 годов (книгами обеспечены все школьные музеи города, а именно 192 музея).
- Создан документальный фильм.
- Постоянные встречи со школьниками города и области, организация встреч с немецкой молодежью.
- Активное участие в школьных и городских событиях.
- Участие в мероприятиях, посвященных юбилею А.И. Покрышкина.
- Подготовка и участие в мероприятиях города, посвященных 120-летию Новосибирска, подготовка информационного стенда.
- Участие председателя НСБМУ в Международных конференциях малолетних узников, проводимых Международным союзом.
- Поездка на Международную конференцию в честь 25-летия создания МСБМУ, г. Киев.

- Поездки на могилы родных в течение года.

- Подготовка проектов на гранты мэрии и субсидии НСО.
- На средства гранта мэрии и области организован конкурс и выставка социального плаката.
- В 2013 году в честь 100-летия Покрышкина 5 членов НСБМУ награждены медалью Покрышкина.
- 5 членов организации награждены почетным знаком «Патриот России», 5 членов организации награждены государственной наградой Медаль к ордену «За заслуги перед Отечеством 2 степени».
- В 2014 г. в честь 20-летия НСБМУ выпущен юбилейный журнал и изготовлена памятная юбилейная медаль, обустроена Аллея Памяти.
- В 2014 г. в честь 20-летия НСБМУ 30 членов организации награждены Почетными грамотами, благодарственными письмами губернатора, мэрии, законодательного собрания.
- В 2014 году Союз награжден Почетным знаком «Патриот России».



В музее Бухенвальда

- В 2014 году НСБМУ отметил 90-летие почетного члена Союза – А.Г. Будасова, последнего свидетеля трагедии Бухенвальда, проживавшего в Новосибирске (летом 2015 года Алексей Георгиевич ушел из жизни). Уроженец Брянской области, Будасов попал в Бухенвальд в 1943 году. Пережив все ужасы, побывав в лапах гестапо, он выжил. Был активным участником жизни Союза.

Фашизм оказался, к сожалению, живучим. Проявление ксенофобии, национализма, расовой дискриминации обнаруживаются в разных точках мира. Мы – последние свидетели трагедий войны, и ничто не сравнится с живой беседой с нами. Сегодня наша роль в патриотическом воспитании велика.

В.Г. Маськова,
председатель НСБМУ

ШКОЛА И МУЗЕЙ ПОД ОДНОЙ КРЫШЕЙ

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ И МУЗЕЙ БЫВШИХ МАЛОЛЕТНИХ УЗНИКОВ ФАШИСТСКИХ КОНЦЛАГЕРЕЙ ИМЕНИ Н.С. СИМАКОВА

Музей бывших малолетних узников фашистских концлагерей им. Н. С. Симакова, созданный в МБОУ СОШ № 192 в 2002 г., уникален тем, что является единственным за Уралом музеем по данной тематике.

Цель музея – патриотическое воспитание молодого поколения и приобщение учащихся к духовно-нравственным ценностям, которые были определены условиями жизни детей, находившихся в фашистских концлагерях. В музее систематически проводятся экскурсии, которые посещают учащиеся начального, среднего и старшего звена нашей школы и других школ города и

области. Проводимые в музее мероприятия посвящены в том числе знаменательным датам – День памяти жертв Холокоста (27 января), День памяти Н.С. Симакова (11 февраля), Международный День узника (11 апреля) – и связаны с историей его создания. В период памятных событий у входа в музей горят свечи и организован почетный караул, который несут учащиеся средних и старших классов. Администрация музея совместно с руководством Новосибирской областной общественной организации «Союз бывших малолетних узников фашистских концлагерей»

проводит встречи с очевидцами и участниками трагических событий Второй мировой войны, посвященные воспоминаниям о их жизни.

Экскурсии в музее проводят учащиеся 10 класса, в рамках которых они рассказывают о событиях, происходивших в Германии в конце 30-х – середине 40-х гг. XX в. Рассказы и экспонаты музея формируют в сознании слушателей незабываемые образы эпохи и дают возможность соприкоснуться с историей: увидеть одежду, предметы быта, окружавшие людей, находившихся в заключении и на полях сражений. Эмоциональные рассказы экскурсоводов о событиях, о мерах наказания, количестве пострадавших во время Холокоста детей и взрослых, личности и деятельности Н. С. Симакова и т. д. вызывают искреннее волнение и удивление слушателей.

В программу работы музея входит посещение мест в городе, связанных с тематикой учреждения. Музей также сотрудничает с Новосибирской общественной организацией «Общество сохранения исторической, военной и гражданской памяти» и Новосибирской областной общественной организацией «Возрождение национальных культур». В процессе сотрудничества в октябре 2015 г. была организована экскурсия в Музей мировой мемориальной культуры по теме «Традиции сохранения памяти узников фашистских концлагерей», в которой приняли участие школьники 10 и 11 классов. В январе 2016 г. учащиеся 8 класса посетили экскурсию



«Помни... Мир спас Советский солдат», состоявшуюся в Экспоцентре.

В каких бы условиях не находились сильные духом личности – они сохраняют духовную свободу и внутреннее богатство. В тяжелых жизненных условиях у таких людей развивается стремление уйти в себя и формируется свой неповторимый внутренний мир, который передается слушателям в рассказах при личной встрече. Эти качества оказывают положительное влияние на формирование и становление личности учащихся. Жизненный подвиг бывших узников фашистских концлагерей для молодежи является примером стойкости, мужества, веры в жизнь, будущее и своих близких для того, чтобы иметь силы пройти сквозь безнадежность и бессмысленность, преодолев многие психологические стрессы, трудности жизни, истощение и ужасы войны.

И.В. Прокопьева (на фото сверху),
руководитель Музея МБОУ СОШ № 192



МЫ ВМЕСТЕ!



Шалом, мир вам, дорогие друзья, бывшие узники гетто и концлагерей, прошедшие огонь Великой Отечественной войны! От лица Рабочей Группы по ведению иудейско-христианского в России поздравляю вас с приближающимся Днем Великой Победы и передаю привет от тысяч евангельских христиан России, любящих ветеранов и помогающий им в сохранении памяти жертв прошедшей войны. 27 мая 2010 года, в дни празднования 65-летия Победы, в Московской Мемориальной синагоге на Поклонной горе состоялся Круглый Стол глав христианских и еврейских общин и организаций России, на котором еврейская сторона попросила христианских Епископов о содействии в строительстве памятников и мемориалов на местах массовых убийств евреев в годы

войны. Таких мест на территории России более 500, и все они находятся в забвении и запустении. Епископы сказали тогда: «Давайте, попробуем». Так была создана Рабочая Группа по ведению иудейско-христианского диалога в России. С этого дня в различных городах России христиане из разных общин стали объединяться на ежемесячных собраниях, чтобы помолиться, прославить Господа, и собрать пожертвования на проекты диалога.

За 6 лет сотрудничества христиан и евреев России построено и отреставрировано: 1 мемориал, 6 памятников и одна Аллея Праведников народов мира. Помимо мемориального проекта в рамках иудейско-христианского диалога в России оказывается посильная медицинская помощь бывшим узникам гетто и концлагерей.

Фонд «Эвен-Эзер» является активным участником начавшегося диалога, и мы очень рады, что Новосибирский офис является добрым другом и помощником Новосибирскому Союзу бывших малолетних узников фашистских концлагерей. Мы готовы к развитию долгого сотрудничества и участию в проектах наших дорогих ветеранов! Здоровья, долгих лет жизни и благословений вам в Господе!

Борис Васюков, координатор Рабочей Группы по ведению иудейско-христианского диалога в России, Москва



Самуил Рафаилович Волк и Олег Судаков. Вручение памятного знака выжившему в Холокосте

Фонд «Эвен-Эзер» с 1999 года является постоянным участником социальной программы города Новосибирска. Неоднократно отмечался благодарственными письмами от имени мэра города и губернатора Новосибирской области.

Фонд не ведет какой-либо коммерческой деятельности и осуществляет свою работу исключительно на средства, пожертвованные евангельскими христианами России.

Третий год на курсах Российского научно-просветительского Центра «Холокост» проходят обучение верующие из евангельских христианских общин. Израильский музей памяти жертв Холокоста «Яд ва-Шем» предоставил право ежегодного бесплатного недельного обучения в Иерусалиме для 15-ти лучших выпускников курсов. Для примера расскажу только о трех волонтерах-фонда из Красноярского края, Кемеровской области и Алтайского края,

окончивших такие курсы. В течение года они провели уроки в 17 учебных заведениях: школах, профессиональных училищах, колледжах. Более 900 детей и молодых людей знают теперь о Холокосте как о всечеловеческой трагедии в годы Второй мировой войны.

Ежемесячно мы оказываем помощь в предоставлении медикаментов бывшим малолетним узникам гетто и концлагерей. За три месяца 2016 года была оказана помощь шестидесяти пожилым людям на сумму 108 тысяч рублей.

И мы намерены и дальше чтить выживших в пламени огня и смерти и осуществлять проекты о сохранении памяти о тех временах и людях, веря, что трагедия такого всемирного масштаба не повторится.

Олег Судаков, региональный директор фонда «Эвен-Эзер» в Сибирском регионе

В НОВОСИБИРСКЕ УСТАНОВЯТ ПАМЯТНИК ДЕТЯМ-УЗНИКАМ ФАШИСТСКИХ КОНЦЛАГЕРЕЙ

В Новосибирске существует немало памятников, посвященных героическим страницам Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, но тема так называемых «белых пятен войны», а именно — малолетних узников фашистских концлагерей, долгие годы ждала своего воплощения в скульптуре. И вот, наконец, такой памятник в нашем городе будет установлен. Создание памятника поддерживается Министерством региональной политики Новосибирской области, мэрией г. Новосибирска и осуществляется на средства выигранных НСБМУ грантов мэрии Новосибирска и Новосибирской области. Также отдельно стоит отметить администрацию Ленинского района города, ведь именно на территории Сквера Славы и будет установлен памятник.

Перед нами пример благородного сотрудничества общественной

организации и властей города, когда средства гранта расходуются не на проведение мероприятий, пускай и значимых, а, действительно, оставляют след в истории и облике города. Город получит объект патриотического воспитания подрастающего поколения. Посещение памятника поможет образовательным учреждениям и школьным музеям в освещении темы «белых пятен войны» и Холокоста. Показательно, что с 2014 года тема Холокоста включена в программу ЕГЭ для школьников.

Памятник создается по инициативе выживших и живущих бывших малолетних узников фашистских концлагерей, гетто и жертв Холокоста как дань памяти детям, сгоревшим в огне войны. Мы должны вечно помнить об этой трагедии, чтобы она никогда не повторилась.

Автор памятника — новосибирский скульптор Санду Бортник.



САМУИЛ ВОЛК – ЧЕЛОВЕК-ЛЕГЕНДА

Волк Самуил Рафаилович: «Любите друг друга, жизнь прекрасна, пока жив человек»



С.Р. Волк (слева) с братом Зиновием Рафаиловичем. Февраль 1945 года, Москва. На фото Самуилу 15 лет, Зиновию – 13 лет.

Человек – легенда, несломленный узник Минского гетто, бесстрашный партизан, сын полка, отважный офицер, талантливый инженер, нежный любящий муж, заботливый отец, добрый дедушка, турист, оптимист, около 20 лет бессменный глава Новосибирского Союза бывших малолетних узников фашизма. Достоин выдержал бурю жизненных испытаний. Характер твёрдый, живой, общительный. Бескорыстен, честен, даже в наше нелёгкое время продолжает верить в справедливость. Помогает всем и вся. Ни в чем, порочащим честь мужчины и офицера не замечен. Морально и материально устойчив. Поэт, его пронзительные стихи отражают события времен Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.



Два детства

Пускай сегодня знают люди
О тех, кто выжил в дни войны.
Мы никогда не забудем,
Что дважды были рождены.

Сначала – чудных песен звуки,
Рассказы брата и сестры,
Отца заботливые руки
И пионерские костры.

И материнской ласки сила,
И золотое солнце дня,
Неужто впрямь все это было
В том первом детстве у меня?

Война: и враз померкли дали,
Плясал огонь и пел свинец,
А мы ещё не понимали,
Что детству первому конец...

Потом «Шнель, шнель!» – приказ
зловещий,
И мать из своего угла
Через раскиданные вещи
К порогу первая пошла.

Фашист рукою не касался,
А бил и бил носком сапог,
Чтоб убедить вас – след остался –
Я сердце показать бы мог.

Потом туманный час рассвета,
И путь, который не забыть...
Неужто впрямь смогли мы это
Второе детство пережить...

Мне вспоминать об этом страшно,
Но буду, буду все равно!
Чтоб дети наши, внуки наши,
Имели детство лишь одно!

Повезло

Дороги войны, как метели
За Неман меня унесли,
Дети в солдатских шинелях
Мужая, в окопах росли.

Большие солдатские руки
Мне отдавали тепло,
Лаской уняли муки,
Я думал: мне повезло.

Дошли сквозь огонь до Берлина
И в запахах последнего дня
Солдаты-гвардейцы, как сына,
Учиться послали меня.

Мелькают родные просторы,
Чужая земля позади,
И руки стальных семафоров
Меня провожают – иди!

На стыках стучат колеса
К созвездью родного кремля,
Уже не мечта уносит –
Навстречу летит земля.

Помню, мальчишкой слышал
О сказочно дивном дворце
С буквою «М» на крыше
И о садовом кольце.

Москва нарядилась в знамёна,
Кругом от салюта светло.
А я, выходя из вагона,
Твердил: повезло, повезло.

Никак не обгонишь дорогу,
Последний пути перегон.
И вот я стою у порога
Детдомовцами окружён.

Опять я тогда не поверил
Мальчишеским детским умом,
Что мне распахнули двери
В родной удивительный дом.

Открыли книгу и школу,
Дали и спорт и труд.
И стал я, как все, весёлым,
Как все одет и обут.

От материнской ласки
Утихли и боль и зло.
Но все мне казалось сказкой:
Опять повезло, повезло!

Годы неслись без печали,
Юношей стали звать,
Новые люди встречались
Тепло и забота опять.

И все, что казалось секретом,
Ясностью вдруг расцвело:
Советские люди это,
Вот почему повезло!

У Монумента Славы

Я наше детство не забыл,
Мне часто снится 45-й,
Да из бесчисленных могил
Не встанут бывшие солдаты.

Стою у вечного огня,
Как книгу памяти листаю,
Ищу того, кто спас меня,
На камне имена читаю.

Теперь это глубокий тыл,
Спокойно спите в тихой славе
И знайте – я вас не забыл
И в памяти своей оставил.



Г.А. Шихваргер, С.Р. Волк, А.Г. Койфман в день празднования 85-летия С.Р. Волка

«БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК»

продолжат внуки и правнуки

«Бессмертный полк» – общественная акция, всколыхнувшая память об участниках Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, о погибших в этой войне, об узниках фашистских концлагерей и гетто, о жертвах Холокоста. Десятки тысяч фотопортретов участников Великой Отечественной войны проносят с 2012 года их сыновья и дочери на параде 9 мая.

Эта акция должна и может иметь продолжение и у внуков и правнуков тех, кто создал Победу. Реальными документами могут быть рассказы, стихи, исследовательские проекты, слайды, фильмы, рисунки, скульптуры. Мы призываем каждую школу города Новосибирска включиться в эту акцию и 9 мая каждого года проводить в школьных музеях выставки, показы и экскурсии. Лучшие работы будут экспонироваться в музее образования Новосибирска.

Главной задачей акции является сохранение в каждой семье личной памяти о поколении Великой Отечественной войны и передаче памяти следующим поколениям. Пусть акция станет бесконечной!



ГРАЖДАНИН РОССИИ! ПРИМИ УЧАСТИЕ В АКЦИИ ПОБЕДЫ!

ЭТИ ЛЮДИ ВДОХНОВЛЯЮТ!

Новосибирский Союз бывших малолетних узников фашистских концлагерей (НСБМУ) является частью Российского Союза бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей (РСНБУ), который в свою очередь, входит в состав огромного Международного Союза (МСБМУ).

И прекрасно, что руководителями РСНБУ и МСБМУ являются замечательные, достойные люди: Махутов Н.А. и Синегрибов Л.К. Мы равняемся на них, вдохновляемся их успехами и устремлениями, гордимся нашему с ними причастностью к общему великому делу. Желаем им крепкого здоровья и благополучия!

Махутов Николай Андреевич родился 29 сентября 1937 года в Брянской области. Бессменный руководитель МСБМУ (Международного Союза бывших малолетних узников фашистских концлагерей), объединяющего в своих рядах около 500 тысяч бывших малолетних узников фашистских концлагерей



из Армении, Беларуси, Казахстана, Латвии, Литвы, Молдовы, России, Узбекистана, Эстонии, Болгарии.

Окончил с отличием авиамеханический факультет Московского авиационного технологического института, защитил кандидатскую, а затем докторскую диссертации, член-корреспондент РАН. Удостоен многочисленных государственных наград и званий, среди которых: Лауреат Премии Совета Министров

СССР, Лауреат Премии Правительства Российской Федерации, Лауреат Государственной Премии Российской Федерации. Имеет государственные награды: орден Дружбы народов, орден «Октябрьской революции», орден «Дружбы» (за общественную деятельность Международного Союза бывших малолетних узников фашизма) и другие. Имеет множество научных работ. Под руководством Махутова подготовлено более 60 кандидатов и докторов наук для научных организаций России, Белоруссии, Казахстана, Литвы, Молдовы, Украины.



Синегрибов Леонид Кириллович – председатель Российского

Союза бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей (РСБНУ), сам – бывший малолетний узник фашизма – родом из г. Дятьково Брянской области. После окончания Дятьковского промышленного техникума неожиданно получил приглашение в редакцию местной газеты «Фокинский рабочий», где и началась его журналистская деятельность. Служил на Северном и Черноморском флотах, выпускал радиогазету. Затем поступил в Ленинградский университет на факультет журналистики. По распределению попал в Бурятию, в г. Улан-Уде. С 1993 года является главным редактором газеты «Судьба» (издание Международного Союза бывших малолетних узников фашизма) и газеты «Подросток».

Газета «Судьба» распространяется в России, странах СНГ, Польше, Германии, Израиле, архив газеты – более 7 тысяч писем узников.

Леонид Кириллович – человек-борец, энергичный общественный деятель, ведет большую работу по защите прав обездоленных с детства людей. При его активном участии газета «Судьба» получила статус Лауреата в номинации «Выступление в защиту прав человека». Синегрибов Л.К. награжден орденом Дружбы.

Жизнь Калининского отделения НСБМУ

Выдержки из отчета о работе Калининского отделения за январь 2015 – март 2016 года



Председатель Совета – Сенько Григорий Семенович, члены Совета: И.В. Седнев (заместитель председателя), Е.Г. Шибанов, М.Л. Шендалева, А.Д. Казакова. Численный состав на декабрь 2015 года – 19 человек.

Деятельность организации:

- Урок мужества с военнослужащими в/ч 3287 войск МВД;
- Встреча с молодежью в музее Калининского района;
- Встреча поколений в музее ракетной дивизии поселка Пашино;
- Участие во встрече с призывниками района в/ч 3287 войск МВД,

проводимой администрацией Калининского района и Межрайонным военным Комиссариатом;

- Встреча с учениками лица № 126;
- Урок мужества со студентами Новосибирского политехнического колледжа № 6;
- Встреча с учениками школы № 203;
- Встреча в библиотеке им. Лихачева с учащимися гимназии № 12 и школы № 26;
- Участие во встрече поколений периода ВОВ в библиотеке им. Лихачева, проводимой районной ОО «Союз пенсионеров»;

- Совместно с жителями блокадного Ленинграда участие в праздновании Дня Победы в Новосибирском политехническом колледже № 6, как «Свидетели фашистского ига»;
- Встреча с молодежью Сибирского федерального округа во «Дворце спорта олимпийского резерва» Ленинского района, посвященной 70-летию Победы над фашизмом;
- Встреча с учениками школы № 158;
- Участие во встрече Главы Калининского района с Ветеранами Отечественной войны.
- В период январь – май 2015 года Е.Г. Шибанов провел 29 встреч с детьми и молодежью.
- Участие в параде Калининского района у сквера Павлова;
- Участие в колонне НСБМУ по возложению цветов к Вечному огню и Монументу Славы воинам Великой Отечественной войны, погибших на полях сражений;
- Участие в митинге жителей района, посвященном Дню памяти и скорби, в сквере им. Павлова.
- Участие в закладке капсулы потомкам 2041 года с посланиями ныне живущих ветеранов ВОВ, бывших малолетних узников фашизма, детей войны в сквере Победы микрорайона Родники.
- С 2005 года – сотрудничество с администрацией Сибирского Кадетского корпуса по уходу за могилой

Н.С. Симакова и участие кадетов в митинге у его могилы, проводимом НСБМУ на Заельцовском кладбище ежегодно 11 апреля.

В плане культурного отдыха все члены организации приглашаются на концерты и мероприятия, посвященные Дню Победы, Дню города и района, Декаде пожилого человека, проводимые Администрацией района, депутатами на площадках района и города.

Уже стало традицией в четвертом квартале проводить День юбилея. Это мероприятие мы проводим в Ресурсном центре района. Поздравляем юбиляров и от имени Союза бывших малолетних узников фашистских концлагерей, вручаем подарки. За семейным столом, в складчину, проводим время приятно и с большой пользой для здоровья.

Несмотря на то, что мы уже изрядно потяжелели, большинство из нас не потеряли интереса к деятельности нашей организации и находят в этом духовную опору и потребность быть полезными обществу. Наиболее активные: Шибанов Е.Г., Сигидина А.А., Седнев И.В., Шендалева М.Л., Казакова А.Д., Тюменцева М.Е., Булатова Т.И., Сидорова М.М..

Г.С. Сенько, председатель Калининского отделения НСБМУ

Скитания ингерманландской девочки

Из воспоминаний Камбаровой Анны Степановны

Я, Камбарова (в девичестве Макконен) Анна Степановна, родилась 19 февраля 1940 года в деревне Пекезимги Красносельского района Ленинградской области.

В годы войны наша территория, т.е. деревни, где проживали ингерманландские финны, были оккупированы немецкими войсками. Был издан приказ, согласно которому все население этих мест за 24 часа изгонялось в чужие земли. Итак, 24 марта 1943 года мы были вывезены из родных мест в Гатчину Ленинградской области. Папа в то время был на фронте и, к счастью, этот факт мы умолчали.

В Гатчине нас рассортировали и увезли в концлагерь Эстонии: Палтус и Клоога, мы попали в Клоогу. Затем нас отправили в концлагерь Ханко в Финляндии, на берегу Финского залива. Очень много людей погибло во время переправы через залив – баржи с людьми были затоплены во время бомбежек. Эти несчастные до сих пор не числятся в списках погибших, пропали без

вести... Вспоминая те ужасные дни, думаю, какое счастье, что меня не «оторвали» от родных! Там, в Ханко, находились и советские военнослужащие, попавшие в плен во время белофинской войны в 1939 году. Концлагеря эти были немецкие, хотя и находились на прибалтийских землях. И когда эти земли были освобождены после войны, население, в том числе и те, кто содержался в концлагерях, были оповещены о том, что желающие могут выехать на исконную родину и должны быть готовы к определенному сроку.

Было принято соглашение между НКВД СССР и соответствующими органами Германии и Финляндии с тем, чтобы вывезти своих людей с немецких территорий.

До начала массовых репрессий ингерманландские финны представляли самую многочисленную после русских национальность в регионе Ленинграда и Ленинградской области. С началом войны разразился очередной раунд геноцида. Задуманная властями страны и

Ленинградской области новая политика в отношении ингерманландцев имела своей конечной целью поголовное изгнание с территории Ленинградской области ингерманландцев, уничтожение их материально-духовной культуры, самой исторической памяти об этом этносе.

Итак, 29 декабря 1944 года нас погрузили в крытые телячьи вагоны и вывезли. Как я потом поняла – всех вывозили в «места, не столь отдаленные»: в Вологодскую, Ярославскую, Новгородскую, Калининградскую, Псковскую области. Наша семья попала в Ярославскую область, в глухую деревеньку с 15 дворами, расположенную очень далеко от районного центра. Сильно голодали. После войны нас нашел папа.

Нам разрешили выехать, куда, мы еще не представляли, но надеялись, что в родные места. Опять мы погрузились в телячьи вагоны и отправились в... Эстонию. Но в Эстонии ингерманландских финнов считали врагами народа и тунеядцами и не приняли с распростертыми

объятьями. Позволили нам прожить некоторое время, а затем дали 24 часа на сборы, чтобы мы исчезли с эстонских земель.

Разрешили выехать в Сибирь, как говорится, из гуманных соображений, чтобы мы не умерли с голода. И опять те же эшелоны двинулись на Восток. Многие люди умирали. Мертвых выбрасывали из вагонов на ходу.

Наконец, в 1948 году под конвоем прибыли в Черепановский район на станцию Безменово. Жили в солдатском бараке, перегородженном на комнатки. В этом же году я пошла в школу, еще не успела закончить первый класс, как наша семья переехала в Новосибирск. Взрослых командировали туда на восстановление военного объекта – Промкомбината №233 СУ СибВО. Нас всех: и детей, и пожилых, вместе со взрослыми трудоспособными людьми, тем же известным способом, переправили в будущую столицу Сибири.

А.С. Камбарова, член Совета НСБМУ, председатель отделения Новосибирского района НСБМУ

ТАК ДЕРЖАТЬ!

Марии Александровне Вихоревой – 90 лет!



М.А. Вихорева у памятника «Жертвам фашизма» в сквере Памяти у школы №192

Вихорева Мария Александровна родилась в 1925 году. Уроженка Винницкой области, в 1942 году была угнана в Германию, где пробыла в лагере до 1945 года. Мария Александровна вспоминает: «Работали на патронной фабрике: обмывали детали. Вода, грязь, сырость... Раны на руках не заживали. Часто получали побои от надзирателей. В одном из барачков лагеря находились советские военнопленные – живые тени, кожа да кости». Здесь, в лагере, Мария Александровна познакомилась со своим будущим мужем и всю жизнь прожила с ним.

Вихорева – активный член организации, 10 лет проработала председателем Заельцовского отделения

Союза, принимает активное участие в патриотическом воспитании молодежи. В 2015 году Марии Александровне исполнилось 90 лет.

Маргарите Ивановне Кирсановой – 90 лет!

Когда началась война, Маргарите Ивановне было 15 лет. С приходом в Донбасс немцев, была выслана в концлагерь Германии, где провела 1019 дней. В лагере принудительно работала в сверлильном, токарном, фрезерном и сварочном цехах. Из воспоминаний Кирсановой: «Вскоре меня перевели в сварочный цех. Я быстро разобралась в газосварочном аппарате, хотя физически была очень слаба. Когда нужно было сгибать разогретый рельс, я на него наваливалась всем телом».

После окончания Ленинградского библиотечного института по распределению попала в Новосибирск, где проработала все трудовые годы в областной библиотеке и ГПНТБ заместителем директора по науке.

Ефросинье Яковлевне Кузнецовой – 89 лет!

Е.Я. Кузнецова родилась 28 мая 1926 года. Бывшая узница концлагеря в Германии. После войны работала в колхозе: поваром, дояркой, штукатуром, кассиром. Жила в Приморском крае, Казахстане, потом

переехала в Карасук, оттуда – в Новосибирск.

Около 20 лет Ефросинья Яковлевна была председателем отделения НСБМУ Октябрьского района. В настоящее время отошла от дел по состоянию здоровья, но, несмотря на это, принимает активное участие в работе отделения. Ефросинье Яковлевне 89 лет 11 месяцев и 23 дня. Вот с этим мы ее и поздравляем!

Георгию Васильевичу Ежову – 89 лет!



Родился 18 апреля 1926 года в крестьянской семье в станице Кривянской Ростовской области. В 1933 году умер отец. Мать, работая в колхозе, воспитывала нас, троих детей. В мае 1941 года окончил 7 классов средней школы и начал работать в колхозе. В июне 1942 года немецкие войска оккупировали нашу станицу,

а в феврале 1943 вывезли меня с другими подростками в концлагерь Прушков. После сортировки по возрасту и специальностям меня вывезли в концлагерь Заган, а затем в Гросс-Розен, где принудительно работал на стройке и железной дороге. В мае 1945 лагерь освободила Красная Армия и спецслужбы вывезли меня в лагерь Рава-Русская на госпроверку. В ноябре 1945 был направлен на шахту №12 Гундоровского шахтоуправления комбината «Ростовуголь», где проработал бурильщиком до августа 1948-ого. В сентябре 1948 поступил в Новочеркасский электромеханический техникум, который окончил в 1950 году. Женится. В августе 1950 по направлению Министерства электропромышленности приехали с женой на завод «Электроагрегат» в Новосибирске, где проработал до 1981 года технологом, заместителем начальника литейного цеха. С 1961 по 1966 и с 1971 по 1983 работал в НИАТе (Новосибирский институт авиационных технологий) старшим и ведущим инженером по литейному производству. С 1966 по 1971 года был начальником литейного цеха на заводе «Сибгипрогормаш». В 1965 закончил Сибирский металлургический институт. После ухода на пенсию с 1983 по 2000 год работал в литейном цехе НАПО им. В.П. Чкалова. За годы трудовой деятельности разработал 9 изобретений, 14 рационализаторских предложений, выполнил и опубликовал 27 научных работ. За многолетний труд и активную общественную деятельность отмечен многими Почетными грамотами и премиями. Являюсь ветераном ВОВ и ветераном труда, награжден четырьмя юбилейными медалями в честь победы в Великой Отечественной войне. С женой имею сына, двух внуков и пять правнуков.

Г.В. Ежов, член НСБМУ

НАШИ АКТИВИСТЫ

Отделение НСБМУ Дзержинского района действует с 1994 года и является самым многочисленным (40 человек) в Союзе. С 2006 года руководит отделением Галина Павловна Степанова. Помощником Г.П. Степановой является Луцкий Виктор Федорович, помощниками-активистами – Ковалева Валентина Анисимовна, Ежов Георгий Васильевич, Лац-Берг Георгий Владимирович, Коробкина Лариса Евгеньевна.

Наше подразделение принимает активное участие в общественной жизни района и города. Проводится большая работа по патриотическому воспитанию подрастающего поколения. В памятные дни, посвященные Международному Дню узника, Дню Победы, Дню памяти Н.С. Симачова, проводятся тематические встречи бывших узников с учащимися школ №169 и 192, гимназии №15, также встречи с молодежью

проходят в Историческом музее Дзержинского района. Мероприятия в «узком кругу» отделения, такие как: встречи узников, празднование Дней пожилого человека, поздравления юбиляров, чаепития и другие – проходят в клубе «Точмашевец», в чем нам активно помогают помощники депутатов района: И.Д. Салова и Н.А. Мочалина. Дирекция клуба «Точмашевец» предоставляет нам не только помещение, но и привлекает к этим мероприятиям коллективы художественной самодеятельности района и города. Эти встречи всегда проходят в теплой, дружественной обстановке.

Активисты отделения посещают бывших узников на дому, выявляют больных и немобильных для оказания поддержки и помощи.

Степанова Галина Павловна,
председатель отделения НСБМУ
Дзержинского района

ДОБРОЕ ХОББИ НИНЫ НИКОЛАЕВНЫ



Маркова Нина Николаевна – активный член Совета НСБМУ, имеет удивительно доброе увлечение – она вяжет. Варежки, носки, салфетки, фантазийные изделия, такие, например, как новогодняя елка. И все это с любовью дарит детям из детских домов, пенсионерам и членам своей организации. Нина Николаевна в течение 6 лет участвует в конкурсе «Доброволец года», а также демонстрирует свои изделия на мероприятиях, посвященных Дню города, районных событиях и различных выставках. Мы желаем ей крепкого здоровья, чтобы она и дальше радовала нас своими теплыми произведениями.

В.Г. Маськова,
председатель НСБМУ

ДИАЛОГ «НОВОСИБИРСК-КЕЛЬН»

Из воспоминаний и «кельнской» переписки Кашевича Федора Степановича



**Друг Георг!
Ты мне так понравился,
что я тебя считаю
своим другом-немцем**

Родился 15 августа 1941 года в поле. Мать серпом жала рожь... Немцы сожгли деревню в этот день. Прятались от немцев в лесу, в болотах. Вырыли землянку и там жили в суровую зиму 1941-1942 годов. Немцы забрали всю скотину и провизию. Питались чем могли. Нас было 5 детей: самый младший – я, младенец, братья: 4 года, 14 лет и 17 лет, 8-летняя сестра. Тяжело больной отец, чудом бежавший из лагеря для военнопленных. В июне 1943 года была облава карателей и полицаев. Жителей нашей деревни и всех нас в июньскую жару погнали 50 км до райцентра, железнодорожной станции Мозырь. Фашисты провели сортировку: больных и немощных в сторону, для уничтожения, часть людей отправили на Украину, а большинство погрузили в товарные вагоны, закрыли на замки и повезли в Германию. В вагонах было душно, многие ехали стоя, здесь же справляли нужду, нас не кормили и не давали воды. Ехали несколько дней, иногда останавливались, чтобы выбросить трупы.

Привезли в г. Кельн, отправили на химическую фабрику (делали нити для парашютов). Как потом стало известно, фабрика принадлежала нашим «союзникам» англичанам. На ней работали военнопленные русские, поляки, французы, а также привезенные из Белоруссии и Украины старики, женщины, дети. Жили в неотапливаемых бараках. Взрослые и дети с 8 лет работали по 12 часов в сутки. Дети до 8 лет оставались в бараке, под присмотром женщин, которые по очереди менялись. На производстве было сыро, повсюду пары кислоты. У многих на руках и ногах были незаживающие раны и никто узников не лечил, даже детей. Кормили очень плохо: похлебка из кочерыжек капусты или других овощей, как правило, с червями, хлеб – больше опилок, чем муки. Этим питались и дети. От сырости, холода и голода многие умирали. Даже зимой ходили в деревянных шлепанцах на босую ногу.

В конце 1944 года бараки и Кельн остервенело бомбили американцы и

англичане. 95% Кельна было разрушено. Многих спасало то, что были бомбоубежища. Но не одна бомба не упала на английскую фабрику.

В начале 1945 года женщин и детей фашисты поездом отправили вглубь Германии, ближе к Берлину. Взрослых детей и мужчин оставили в Кельне на рытье окопов. Наш эшелон разбомбили американцы, тех узников, кто остался в живых, отправили в холодные цементные укрытия, где пробыли несколько дней. Потом на грузовиках увезли севернее Берлина в город недалеко от реки Одер. Опять нас бомбили. Потом жили в землянках, никто нас не кормил. Затем было стремительное наступление советских войск, нас освободили. Вокруг рвались снаряды, были убитые и раненые, но это уже была свобода... Нас немного подлечили, накормили и отправили на родину.

На родине нас ждали папарацци. Нашу деревню фашисты сжигали три раза. Никакой еды не было, даже семян, чтобы что-то посеять. Жили в землянке несколько зим. Потом жизнь начала налаживаться...

**Ф.С. Кашевич,
бывший несовершеннолетний
узник фашистских концлагерей**

В сентябре 2008 года Ф.С. Кашевич в составе группы таких же бывших несовершеннолетних узников из различных городов по приглашению Центра Документации периода национал-социализма города Кельна и лично обербургомистра города посетил Кельн. Именно здесь, спустя 60 лет, Федор Степанович встретил свою сестру, которая приехала на эту же встречу из Белоруссии.

Во время подготовительной к поездке переписки, а также в дни посещения Кельна, у Ф.С. Кашевича сложились дружеские отношения с Георгом Вехнером, членом проектной группы гражданской инициативы, которая с 1988 года выступает за права бывших подневольных рабочих в сотрудничестве с Центром документации периода на-ционал-социализма города Кельна.

Из письма Георга Вехера Кашевичу Ф.С.: «Уважаемый Федор Степанович, в прошлом году я узнал о Вашей болезни от Центра документации периода национал-социализма. Это очень тронуло меня, ведь я вспоминаю Вас мужчиной, полным сил. Я был потрясен, когда представил себе, как опасно это заболевание для Вашей жизни. Я надеюсь, что наша финансовая поддержка помогла Вам в лечении. Наш счет для пожертвований «Поздняя помощь» мы создали для людей как Вы, которые испытали от наших отцов и дедов большие страдания. Мы знаем, что деньги не могут загладить эту несправедливость. Но мы также знаем, что деньги могут быть иногда полезными.

... В 2014 и 2015 годах нашей проектной группой была подготовлена и проведена выставка о наших более 500 гостях программы посещения, которые были депортированы на принудительные работы во время Второй Мировой войны в Кельн. Я всегда рассказывал в турах по выставке о судьбе Вашей семьи. К сожалению, нам по-прежнему неизвестно, что случилось с Вашим отцом и старшим братом.

... Мы построили в последние годы еще три памятника, которые напоминают о принудительном труде нацистской эпохи в Кельне.

... Пожалуйста, передайте привет своей сестре от меня. Я с теплотой вспоминаю Ваше совместное посещение Кельна. Всего Вам хорошего, особенно для Вашего здоровья, Георг Вехнер».

Из письма Кашевича Ф.С. Георгу Вехнеру: «Уважаемый Георг Вехнер! Я очень рад Вашему письму! Это прибавит мне сил и энергии! Вспоминаю наши встречи и то, как дружественно Вы относились к нам. Особенно запомнилась встреча в школе им. Вилли Брандта. Насколько были активны учащиеся школы! Это был лучший открытый урок в моей учительской практике. Моя сестра Ольга и ее дочь с теплотой вспоминают о Вас и о всех членах Вашей группы, и передают всем пламенный привет.

Друг Георг! Извини меня за откровенность. Ты мне так понравился, что я тебя считаю своим другом-немцем».

Фрагменты речи обербургомистра Фритца Шрамма 8 сентября 2008 года во время приема гостей из Белоруссии, приехавших в рамках программы посещения города Кельна бывшими подневольными рабочими: «Я думаю, что Вам было нелегко сделать этот шаг. Ведь именно в Кельне Вы испытали боль и несчастья, жили под страхом смерти. Будучи молодыми людьми, Вас насильно увезли на принудительные работы в Кельн, где Вы poznali жестокость и бесчеловечность диктатуры Третьего Рейха. ...Ваши воспоминания о тех страшных днях войны очень важны для нас и для последующих поколений. Мы хотели бы узнать обо всем: об условиях Вашей жизни и работы здесь, о Ваших впечатлениях от Кельна того времени, о местах нахождения лагерей, в которых Вы содержались, а также о том, как к Вам относились жители города. Я прошу Вас поделиться с нами воспоминаниями, хотя и понимаю, что этим мы будоражим старые, возможно, так и незажившие раны. И все же для нас чрезвычайно важно узнать о том времени как можно больше. Ведь если не разобраться по-настоящему в прошлом, примирение в полной мере невозможно.

...Конечно, подобные программы не смогут возместить те годы, которые Вам пришлось здесь пережить. Мы прекрасно осознаем, что наши попытки искупления вины, а также выплаты денежных компенсаций через федеральный фонд «Воспоминания, ответственность, будущее», выдаваемые только начиная с 2000 года, для многих пришли с большим опозданием. Для нас подобные программы являются символическим жестом, которым мы хотим выразить: «Мы Вас не забыли! Ваши судьбы станут для нас предупреждением на будущее!»

**Материалы предоставил Ф.С. Кашевич,
член НСБМУ**

Газета Новосибирского Союза бывших малолетних узников фашистских концлагерей
Новосибирская общественная организация «Союз бывших малолетних узников фашистских концлагерей»
Адрес: 630075, г. Новосибирск, ул. 9-ой Гвардейской дивизии, 7, кв. 201
Тел.: (8-383) 356-07-61, м.т.: +7-952-947-41-71
Составители: С.Р. Волк, В.Г. Маськова, Е.В. Третьякова, Г.А. Шихваргер
Дизайн и верстка: Е.В. Третьякова
Отпечатано: Новосибирский колледж печати и информационных технологий
Адрес: 630048, г. Новосибирск, ул. Немировича-Данченко, 102/1/
Тел.: (8-383) 363-79-39
e-mail: print-ngtr@rambler.ru
Тираж: 300 экземпляров